

文明之城

Civilized city

重在坚持

自2000年正式启动创建全国文明城市工作以来,郑州的创文之路迈入第11个年头。10多年来,郑州坚持创文目标不松懈,一张蓝图绘到底,矢志不渝,兼程前行,终于迎来了胜利时刻!

2011年12月20日,郑州荣膺“全国文明城市”称号。

成功之际,对郑州走过的创文历程进行回顾,铭记这座城市的发展足迹,可以为今后的道路提供借鉴。

创文只有起点,没有终点,郑州一直在路上……

晚报记者 潘默

创文,郑州一直在路上



2000年4月3日,时任中共中央政治局委员、中宣部部长、中央文明委主任丁关根来郑视察,对郑州精神文明建设特别是文明城市创建工作给予充分肯定,明确提出“郑州要力争在两三年内跨入全国创建文明城市工作先进城市行列”,进一步增强了郑州创建全国文明城市的信心和决心。

4月27日,市委、市政府决定把对金水路东段进行综合整治作为创建文明城市的第一战役。5月19日,郑州市金水路东段综合整治指挥部成立。7月20日,整治工程开工,9月28日,高标准完成整治任务。7月18~19日,市委、市政府召开加快城市化进程工作会议,确定了把郑州建成国家区域性中心城市的总的指导思想。9月26日,郑州市召开创建文明城市动员大会,号召全市人民积极行动起来,争取到2002年把郑州建成省级文明城市和全国创建文明城市工作先进城市。

起步 2000年

2002年2月1日,市委办公厅、市政府办公厅印发《郑州市2002年创建文明城市工作意见》(郑办[2002]1号),要求围绕建设全国区域性中心城市和现代化商贸城的总体目标,在继续抓好卫生城市和园林城市的基础上,重点抓好出入口整治、城市河道治理、铁路沿线治理、都市村庄改造、实施“畅通工程”、城市户外广告整治等12件实事。围绕《公民道德建设实施纲要》,广泛开展“自觉遵守‘三德’,争做文明市民”、“道德规范进万家”、“月评文明市民”等公民道德教育实践活动,深入开展创建文明社区、文明村镇、文明行业活动。

2002年年初,市委、市政府正式提出“保护改造中心城区,规划建设郑东新区,带动中小城镇的发展”的城镇化发展思路。2002年10月29日,郑州市荣获“全国创建文明城市工作先进城市”称号。2002年11月12日,省计委工作组召开郑东新区规划建设现场办公会,表示将全力支持郑东新区的建设,加快郑州的城市化建设进程。

2003年1月20日,郑州国际会展中心奠基开工,郑东新区建设大幕正式开启。2003年年初,市委、市政府加大中心城区保护改造力度,提出“一年一小变,三年一大变”的目标。2003年,郑州市科学统筹城市建设,提出创建国家园林城市、国家卫生城市、国家环保模范城市“三城联创”。

2004年年底,又加上创建全国文明城市,确定“四城联创”目标。2004年,郑州市改善人居环境工作启动。市委、市政府提出要围绕“居住环境整治、居民生活方便、治安秩序安定、文体活动丰富、家庭整洁文明”的总体目标,从衣食住行、医疗、购物等群众生活最密切的地方抓起,从“路平、灯明、水通、舒适、安全、干净”做起,逐步消灭三类社区、提升二类社区、扩大一类社区、建设一批模范社区。经费由每年投入500万逐年提升,2009年达到1000万,2011年又增加到2000万,政府的大力投入带动社会各界投入资金21亿多元。全市有154个社区被评为文明社区。

2005年年初,市委、市政府提出了以创建全国文明城市为龙头,开展“四城联创”,确立全年创文工作“一保一争”的目标,即确保“全国创建文明城市工作先进城市”荣誉称号,力争2005年创建成“国家卫生城市”、“国家园林城市”,2006年创建成“国家环保模范城市”,2008年创建成“全国文明城市”。

至此,郑州创文工作由单打独斗进入“四城联创”的良好局面,形成了强大的创建合力。2005年10月26日,继2002年之后,郑州再次荣获“全国创建文明城市工作先进城市”称号。

2005年10月26日,继2002年之后,郑州再次荣获“全国创建文明城市工作先进城市”称号。

2006年~2007年

2006年,中心城区形象明显改善,郑东新区各项规划设计完成,规模初显,郑东新区由规划建设进入加快建设阶段。郑州的城建思路微调为“加快建设郑东新区,改造提升中心城区,带动中小城镇发展”。

2006~2007年,基于郑东新区“三年出形象、五年成规模”的建设目标,中心城区也相应提出“三年一大变、五年上水平”的奋斗目标,开展了以“优化人居环境、增强城市功能、打造精品街区、提升文化品位”为主要内容的“城市管理年”活动,城市建设和管理水平进一步提升。

2008年

2008年,遵循着“建设和谐郑州、建设宜居城市”的思路,郑州确定了城市建设的“十项目标、十项工程和十项任务”,开展地铁一号线、解放路立交、火车西出站口建设和10条精品街整治,开展“垃圾不落地”等活动。

2009年

2009年1月20日,郑州被命名为2008年“全国创建文明城市工作先进城市”。

郑州创文路上,连续三次荣膺“全国创建文明城市工作先进城市”称号,积累了经验,凝聚起力量,为2011年争创全国文明城市奠定了坚实的基础。

2009年,在中央文明办组织的全国114个城市公共文明指数测评中,郑州市取得了全国省会(副省级)城市序列第10名。

2010年

2010年,郑州取得省会(副省级)城市第8名的优异成绩,未成年人思想道德建设首次测评并作为创文前置条件取得了第9名的好成绩。

2010年12月8日,郑州市评出首届道德模范10名。全年有7名个人、2个集体入选中央文明办主办的“中国好人榜”好人。

2011年12月20日

2011年12月20日,中央文明委命名表彰第三批全国文明城市,郑州入选。众望所归!实至名归!十多年的梦想,一日实现。

2011年9月~12月2日

2011年9月初,农历中秋节前夕的一周时间,郑州终于迎来大考,顺利接受了国家考评组的检查验收。

2011年11月28日~12月2日,中央文明委公示第三批全国文明城市候选名单,郑州在公示的9个省会、副省级城市中列第6。

2011年4月~8月

2011年3月,中央文明办正式把郑州确定为网络文明传播志愿服务工作试点城市。目前全市有在册志愿者42万人,志愿者团队2000多个,并不断壮大。

2011年4月29日,连维良出席全市创文动员大会明确提出了“以文明创建促全局,以文明创建惠民生”创文指导思想和“今年一定力争跻身全国文明城市行列”的奋斗目标。

2011年6月10日,连维良召集省会十大指挥部指挥长专项工作会议,明确提出了“创文已到攻坚期,上下都要动大劲”的要求。

2011年6月14日、16日,“全国道德模范故事汇”基层巡演郑州专场、“道德的传承——全国道德模范与身边好人(河南郑州)现场交流活动”分别在郑州成功举办。

2011年8月19日,在省会创建全国文明城市工作推进会上,市委副书记、代市长吴天君代表市委、市政府再次向全市人民发出“坚定信念,全力打好最后攻坚战”的冲锋号令。

2011年8月下旬,连维良在中共郑州市第九届委员会第二十二次全体(扩大)会议上又重点强调了关于“持续攻坚文明城市创建工作”。

2011年初

2011年,郑州城市发展史上极其不平凡的一年。

2011年,第三批全国文明城市的评比之年,也是郑州10多年争创全国文明城市的决战之年。做好创文各方面准备的郑州又一次发起了冲击,数以百万计的市民心中一直的梦想在这一年即将实现。

2011年2月10日,新年上班的第二天,郑州市从“会风”抓起,“打包”压缩会议,召开全市党口工作会议,市纪委九届六次全会、组织工作会、宣传工作会、政法工作会、统战工作会、机关党建会、党委办公厅和政策研究工作会7个会议合并召开。其中后面6个会议合并叫做“市委党务工作会议”。这7个会6个小时合开完毕,省了3天时间。

省委常委、市委书记连维良出席并作了重要讲话。连维良强调,2011年创建全国文明城市形势是背水一战,要求是志在必得。